

# A XUNTA DEMOCRÁTICA

## BANDEIRA DE UNIDADE NACIONAL

### GALEGA

Galicia vive nos derradeiros meses, - cáseque podíamos decir semás, un proceso acelerado de cara ó artellamento da oposición. A declaración común das Xuntas Democráticas de Vigo e Pontevedra - que publicamos non é mais que unha expresión desa que poidéramos nomear nova realidade.

Ese proceso tende á concreción tamén de Xuntas Democráticas na Cruña, Ourense, Lugo, Santiago, Ferrol, así coma - nas demais vilas galegas de importancia. Poida que cando estas liñas vexan a luz algunhas desas Xuntas, moi especialmente a da Cruña, eisistan xa.

Partindo deses progresos unitarios - avánzase tamén na laboura política de - primeira magnitude, que supón a creación da Xunta Democrática Nacional de Galicia. Cando ésta xa eisista haberase dado un paso fundamental cara á cristalización da oposición democrática galega. Sentaranse así tamén as bases do - que será mañá, quizabes moi pronto, no contesto democrático de España, un poder autónomo de Galicia.

Abriamos a esperanza de que as correntes políticas ou grupos que quedan - aínda ó marxen dese proceso unitario, - reconsideren a súa aitude e xunten a súa forza a ese poderoso torrente que vai "in crescendo".

A eisistencia dos mentados órgaos - unitarios e a creación da Xunta Nacional Galega traducirase, lóxicamente, na elaboración dunha alternativa democrática que contemple os problemas mais urgentes aos que o pobo galego ten que - dar solución e que naide si non é él - lle resolverá. Todo, naturalmente, no contesto da democracia a nivel do Estado.

Pasa á páxena 3



ANO VI - Nº 16

20 Setembro 1.974

Precio: 8 Pts.

## DECLARACION de las juntas democráticas de vigo y pontevedra

En los primeros días de Julio de 1974 se constituyó en nuestra Ciudad la Junta Democrática de Vigo. (Aproximadamente al mismo tiempo se creaban Juntas - análogas en diversas ciudades, y a finales del mismo mes se anunciaba la - creación de la JUNTA DEMOCRÁTICA DE ESPAÑA).

La Junta Democrática de Vigo integra, con carácter abierto, a cierto número - de personas que representan a una amplia coalición democrática de sectores obreros, industriales, comerciales, culturales, profesionales y políticos, cuyos - nombres se harán públicos oportunamente. Cabe todavía ampliar su representatividad; la propia dinámica de la Junta la irá perfeccionando.

La Junta Democrática nace en el momento de la quiebra inevitable del Estado, producida por la incapacidad de las instituciones políticas actuales para - sobrevivir a la persona del General - Franco, bajo la presión de la opinión - pública y de la coyuntura internacional.

Los recientes acontecimientos de Portugal y Grecia son reflejo del interés de los países de nuestro contexto geográfico en contar con una Europa hermanada - en el denominador común de las instituciones democráticas. Esos hechos revelan, a la vez, y ejemplifican del modo más radical la impopularidad y la inconsistencia real de los regímenes de fuerza.

En este momento el Estado español es una isla política en el seno de Europa. Sería una locura afrontar en estas condiciones la crisis económica que se acerca y mantener las circunstancias que nos excluyen del concierto económico europeo.

Desde hace 38 años el poder ha cultivado consciente y celosamente el clima de guerra civil. Nuestra misión es, precisamente, superar de una vez ese clima; crear una verdadera conciencia de reconciliación nacional; salvar el abismo -

Pasa a la página 4

# EN AYUDA A LA FORMACION MARXISTA

# AXUDA

## DINERO MUNDIAL

Las relaciones comerciales surgen -- y existen también entre los países capitalistas. Para el intercambio de mercancías se necesita un equivalente universal. En el mercado internacional el dinero desempeña la función de dinero mundial. En esta función el dinero aparece en su forma originaria, como barras de oro, despojado de su vestidura nacional.

En las relaciones internacionales el dinero ejerce triple función. En primer lugar, sirve de medio universal de compra; en segundo lugar, aparece como el medio universal de pago; y en tercer lugar, actúa como el representante universal de la riqueza.

Como medio universal, el dinero funciona cuando un país cambia una cantidad de oro por cierta cantidad de mercancías; como medio de pago, cuando un país cubre el déficit de su balanza comercial con oro, o cuando paga el valor de las mercancías adquiridas a crédito; y como representante universal del valor, el dinero aparece en ciertas operaciones no comerciales; por ejemplo: los pagos en calidad de reparaciones, contribuciones, etc.

Tales son las cinco funciones que desempeña el dinero.

## LA HUELGA DE SEPTIEMBRE DE VIGO

El 11 de este mes se han cumplido dos años del comienzo en Vigo, de la Huelga General en solidaridad con los despedidos de Citroën. Durante 15 días la clase obrera viguesa combatió valerosamente al régimen y a la patronal. Las de 100 despedidos cerraron la Huelga General.

¿Cuál es la situación de Vigo dos años después? De franca recuperación, como ya venimos valorando desde estas páginas. De las 4 empresas más importantes y más afectadas por los despidos, ha habido acciones en Vulcano, Barreras, Alvarez, que indican la existencia de unas CC.OO. con cierta fuerza y capacidad para la acción. Es sintomático que el proceso de recuperación alcance decididamente a la propia Citroën; la consolidación de la C.O. y la aparición del primer número de "Unidade Obreira", son motivo de satisfacción para todos los trabajadores vigueses.

Una vez más se ha demostrado el extraordinario arraigo del movimiento de CC.OO. en las empresas y que la represión no puede hacer retroceder más que circunstancialmente al movimiento obrero y a la vanguardia organizada.

La Huelga de septiembre en Vigo constituyó un ensayo de lo que ha de ser la H.G. de toda la clase obrera. Un ensayo (pleno de poderosas enseñanzas y que debemos estudiar) para abordar la tarea de la H.G. de 24 horas contra la carestía de la vida.

La H.G. del Bajo Llobregat -7 días de duración, 30.000 huelguistas- de Julio de 1974 nos recuerda enormemente en multitud de aspectos: solidaridad con ELSA y SOLVAY, piquetes de extensión, asamblea obrera de la ciudad en el local de sindicatos, "ni un despido, ni un detenido, ni un sancionado", etc. a

## ao partido

### ZONA 2

Comarca A	3.200,-
Comarca B	12.300,-
Grupo CH	7.937,-
Grupo MODESTO	6.340,-
Grupo RNF	400,-
Grupo LIBERTAD	4.200,-
Pequeño industrial	2.500,-
Despedido de Bazán	1.000,-
Un simpatizante	200,-
Un simpatizante	200,-
Un simpatizante	200,-
Amigo de Anemase	1.000,-
Dos amigos gallegos en Franc.	4.628,-
De Munich	3.500,-
Baluartes	200,-
Varios camaradas	1.350,-

### ZONA 3

Grupo GB3	2.365,-
J.L.	2.000,-
26 de ABRIL	2.700,-
Grupo BT	1.900,-
Grupo PONTE	1.500,-
Grupo F.C.	2.500,-
Xust.	600,-
Bacal	800,-

## aos presos

### ZONA 2

De varios despedidos de Bazán	10.300,-
-------------------------------	----------

la huelga de Vigo. En otros esta huelga del Bajo Llobregat ha enriquecido la experiencia común. Con la diferencia que esta huelga -como antes la de Pamplona- tuvo un final más victorioso que la del 72 en Vigo. Lo que es muy ilustrativo de la correlación de fuerzas que se da hoy en España entre movimiento obrero y régimen y entre movimiento obrero y patronal; desde luego mucho más favorable a los trabajadores que hace dos años.

# asamblea de cargos sindicales en vigo

Celebrada el 26 de Agosto con asistencia de unos 120 enlaces sindicales y jurados de las empresas que renuevan convenio próximamente. Había sido convocada por los verticalistas y ha estado "presidida" por el fascista Robustiano-Vigo para hacer demagogia con la última ordenanza siderometalúrgica, las 44 horas, la "descongelación salarial", etc. Pero la asamblea se volcó totalmente contra el Vertical. Al tal Robustiano-Vigo le llovieron críticas de todas las esquinas y no sólo de los hombres de CC.OO. Se repartió la plataforma reivindicativa contra la carestía de la vida elaborada por cargos sindicales y apoyada por CC.OO., USO, grupos de militantes obreros cristianos y, por supuesto, por el P.C. de Galicia.

El apoyo a la plataforma fué rotundo. Los verticalistas sólo intentaron boicotarlo basándose en un párrafo donde se reivindicaba la autonomía gallega. Los demás puntos, incluido el derecho de huelga, libertades, etc. decían admitirlos.

Conclusión de esta Asamblea: Decisión de luchar contra la carestía por parte de los cargos sindicales, en general, de Vigo. Fracaso de la demagogia del fascista Robustiano Vigo.

\* \* \*

He aquí la plataforma de que se habla en la anterior crónica:

Consejo Provincial de Trabajadores  
Delegación de Sindicatos  
Ciudad

Los que suscribimos este escrito, - amas de casa, trabajadores y asalariados de todas las categorías de Vigo y comarca, pretendemos mediante esta acción unida presentar algunas de nuestras reivindicaciones más urgentes a los organismos oficiales; a los empresarios y a la opinión pública.

Ante el alza acelerado de la CARESTIA DE LA VIDA demandamos como soluciones inmediatas:

1.- Aumento de 4.000 pesetas mensuales para todas las categorías en todas

las empresas, salario mínimo de 500 pesetas, jornada y revisión salarial cada tres meses.

2.- Congelación efectiva de los precios de los artículos de primera necesidad, de los servicios públicos y de los alquileres, respetando un justo margen de beneficios para los pequeños propietarios.

Asimismo, demandamos el cumplimiento de la gratuidad en la Enseñanza General Básica y la no subida de las tasas académicas en la Universidad.

2.- Impuesto por Rendimiento de Trabajo Personal (IRTP) y cuotas de la Seguridad Social a cargo de las empresas.

3.- Además, exigimos que ningún trabajador sea despedido (ni detenido ni maltratado) por motivos laborales o políticos, y la reintegración a sus puestos de trabajo de más de un centenar de trabajadores despedidos, hace ya 2 años, como consecuencia del conflicto laboral de Septiembre del 72.

Al objeto de poder defender nuestros justos intereses legalmente sin sufrir ningún tipo de represión, consideramos urgente, además del derecho a la huelga y a un verdadero sindicato obrero, el derecho a una prensa obrera y a las libertades de expresión, reunión y manifestación.

Vigo, 26 de Agosto de 1.974

Firmas:

## A XUNTA DEMOCRÁTICA....

Ven da páxena 1

O mentado aglutinamento de forzas que cambia radicalmente a panorámica política galega, ha de levantar, estamos certos, está levantando xa, un gran entusiasmo en todo Galicia. Daranse así novas e millores condicións pra facer posible a Folga Nacional que pode levar á quebra definitiva da ditadura, á rutura democrática.

Trasformar en realidade esta posibilidade depende dos esforzos que se sigan facendo e que cabe intensificar a todos os niveis contra da carestia da vida e por acercar o momento de que en loita por ise ouxetivo estoupe unha Folga obreira e popular xeneralizada.

O ambiente político que se vai configurando en todo o Estado dende que apareceu a Xunta Democrática de España, a agudización que alcanzan as contradicións nas alturas do réximen, a irresistible presión da sociedade a favor da democracia, reflexadas incluso nas derradeiras declaracións de Arias Navarro á Axencia Cifra, indican que é posible imponer a solución democrática. Como se recordaba no número anterior do periódico, ésta pode lograrse "por medio da estratexia da loita de masas, da mais

amplia articulación das forzas democráticas e de oposición e coa colaboración da Eirexa e o Exército".

As declaracións de Arias Navarro non deben trabucar a ninguén. Dende o réximen non se irá á democracia, tampouco ésta se conseguirá deixándose integrárnél, como parece que pensan certos parvos, por non chamarlles outra cousa, que dicen organizar "conferencias democráticas" co ouxeto de ofrecer os seus bós servicios a Arias Navarro. Non, non é por ahí por donde debe marchar ningunha forza galega responsable. E preciso a rutura democrática, é necesaria polo tanto a conxunción de todas as forzas opositoras que propician ou están dacordo con esa perspeutiva; que coincidindo co programa da Xunta Democrática de España, que recolle o mais largacio e vas to sentir da sociedade galega ao nivel do Estado, están dacordo tamén de que o pobo galego non sexa mais un pobo marxinado. Non; o pobo galego non pode quedar nin quedará fora do novo proceso histórico que se está abrindo xa en España. A garantía está nesa nova unidade nacional que baixo a bandeira da Xunta Democrática estase xa forxando.

# DECLARACION DE LAS JUNTAS....

Viene de la página 1

existente entre la España oficial y la España real; abolir el concepto y la imagen de las dos Españas y remediar el enorme vacío de autoridad que se crea con la bancarrota del régimen, como contrapartida de cuatro décadas de inejercicio de los derechos cívicos. La Paz y la libertad no se reciben gratuitamente: se conquistan.

Se trata de organizar el tránsito pacífico al Estado de Derecho excluyendo todo espíritu de revancha y reduciendo al mínimo los riesgos de desorden. En una palabra, evitar el caos y propiciar el nacimiento de un régimen en el que imperen los derechos humanos.

Para ese esfuerzo, que exige generosidad y capacidad negociadora, convocamos a toda la sociedad y, muy especialmente, a las Fuerzas Armadas para que faciliten, con estricta neutralidad política, profesional técnica y patriotismo auténtico, el cambio político que se anuncia.

Hacemos un llamamiento expreso a la clase trabajadora, a la que ha de reconocerse su decisiva contribución al logro de las libertades democráticas.

La situación de Galicia, marginada desde hace siglos, ha de ser objeto de preferente atención:

Confinado el 80 por ciento de nuestra población en un mundo rural deprimido; escarnecidas nuestra lengua y nuestra cultura; forzada nuestra gente a una emigración masiva; expoliados nuestro ahorro y nuestras riquezas naturales, la condición de nuestra tierra no difiere mucho de la de un país colonial.

Galicia ha de adoptar por sí misma todas las decisiones que afecten a sus intereses, desde el régimen de la educación hasta la protección del medio ambiente.

4

En este orden nuestro punto de partida será el Estatuto de Autonomía, plebiscitado en junio de 1936 y aprobado por clamorosa mayoría sin que con ello se prejuzgue sobre el destino que libremente quiera darse el pueblo gallego.

En el Estatuto se contienen las normas por las que habrá de gobernarse Galicia, mediante una Asamblea General, y se organizan las instituciones autónomas, así como sus relaciones con el poder central.

Ello abrirá el camino para dar forma, junto con los pueblos vasco, catalán y los demás que lo decidan democráticamente, a un moderno Estado Federal Español, similar al de Suiza, Alemania, Estados Unidos, la U.R.S.S.

En relación con Galicia misma, la Junta Democrática de Vigo hace público el siguiente programa:

- 1.- Formación de una Junta Provisional de Gobierno de amplia coalición democrática y de unidad nacional, que ponga en vigor transitoriamente el Estatuto de Autonomía de 1.936.
- 2.- Elecciones libres para la Asamblea Legislativa Constituyente de Galicia.
- 3.- Establecimiento de las bases para que, en el futuro, el pueblo gallego pueda decidir libremente su destino.
- 4.- Adopción de medidas inmediatas para encarar los problemas de índole social, económica y cultural que afectan de modo más imperioso a los intereses de los gallegos.

Para alcanzar estos objetivos, el pueblo gallego debe confiar ante todo en sus propias fuerzas, puesto que resultarán fundamentalmente de su unión y de su lucha peculiar; serán fruto de una conquista y no de una concesión graciosa del poder central.

A nivel general, la Junta Democrática de Vigo apoya y secunda el programa hecho público por la JUNTA DEMOCRÁTICA DE ESPAÑA el 29 de Julio de 1974, que resumimos a continuación:

Formación de un Gobierno Provisional; amnistía para toda clase de responsabilidades políticas; legalización de todos los partidos; libertad sindical; derecho de huelga, reunión, manifestación y expresión; independencia y unidad funcional del poder judicial; neutralidad política y plena profesionalidad de las Fuerzas Armadas; reconocimiento de la personalidad política de los pueblos gallego, vasco, catalán y de los demás que lo decidan democráticamente; separación de la Iglesia y del Estado; celebración de consulta popular sobre la forma definitiva del Estado en un plazo entre los 12 y los 18 meses contados desde la restauración de las libertades democráticas; e integración de España en las comunidades europeas.

La Junta apela al pueblo de Vigo para que permanezca atento a la convocatoria de acción democrática nacional que lanzará la JUNTA DEMOCRÁTICA DE ESPAÑA en el momento oportuno.

Vigo, 8 de Septiembre de 1.974

JUNTA DEMOCRÁTICA DE VIGO



# LOS PROFESIONALES Y LA OFENSIVA CONTRA LA CARESTIA

Los comunistas, sin ánimo de dar una visión acabada de su problemática y -- perspectivas, queremos señalar algunas orientaciones:

-es urgente levantar en cada sector-- sea éste el de licenciados, médicos, enfermeras, magisterios, técnicos, etc. -- todo un PROGRAMA REIVINDICATIVO que recoja los puntos más sentidos por las masas.

-dicho programa será elaborado por -- los propios interesados, buscando constantemente las formas assemblearias de -- discusión y decisión. Se evitará, por -- lo tanto, la prefabricación de programas al margen de los directamente afectados por las reivindicaciones.

-de tal manera, que éstas sean conocidas y hechas suyas por los implicados en llevar adelante la lucha.

Creemos que éste es el mejor punto -- de partida para lanzar movimientos de -- masas realmente ofensivos de cara al -- otoño. Para que la participación sea -- efectivamente masiva no es suficiente -- la realización de Juntas Generales en -- los Colegios Profesionales, aún siendo su utilización muy importante; hay que realizar asambleas en los colegios e -- institutos, residencias y hospitales, -- grupos escolares, etc. Hay que aglutinar al mayor número de profesionales de cada sector, transformando los órganos -- que hoy ya existen en amplias organizaciones de masas. Superar los viejos esquemas de la organización cerrada, absolutamente clandestina y carente de representatividad, incapaz de ponerse al frente de luchas abiertas y públicas.

La voluntad de lucha es tal que ya -- en algunos lugares se han dado pasos -- adelante, como el boicot a la cafetería de la Residencia Almirante Viernade Vigo contra los precios elevadísimos y la pésima asistencia al personal. Transformar toda esa voluntad combativa en acción, en lucha, en huelga es -- la tarea inmediata de todos los comu--

nistas y demócratas. Estos deben ponerse al frente de todos sus compañeros con la máxima audacia e inteligencia. Deben plasmar en programas los -- puntos más sentidos y decididos por todos sus compañeros. Aprovecharán la experiencia del movimiento obrero en lo que concierne la combinación de las posibilidades legales y extralegales de lucha, para ampliarla, extenderla, fortalecerla.

En algunos sectores aún no se comprende del todo que actualmente las luchas no se ganan en un centro por muy -- combativo que éste sea; se ganan llevándolas a un plano general y nacional. Es evidente, por consiguiente, la necesidad de organizarse, de coordinarse entre sí los diferentes movimientos de -- profesionales y el movimiento obrero: -- éste es otro problema que puede resolver la ASAMBLEA DEMOCRATICA.

Al mismo tiempo, es de sumo interés -- llevar todas esas luchas a la prensa para que sean conocidas por la opinión pública. Uno de nuestros objetivos en tanto movimiento será ganarse el apoyo de ésta, ponerla a nuestro favor; al tiempo que creamos un ambiente ciudadano solidario. Por otra parte, será muy útil -- aprovechar toda clase de revistas, circulares, etc. que existen en cada sector para difundir los PROGRAMAS REIVINDICATIVOS y las perspectivas de lucha.

Por último, nos gustaría anotar algo que puede ser de importancia para acumular fuerzas en los sectores más retrasados. En éstos muy bien puede suceder -- que aunque de momento no puedan realizar la huelga o una acción contundente, sí podrán realizar una movilización que les permita dar un paso adelante, consiguiendo alguna victoria por pequeña -- que sea y dotándoles de moral y confianza para proseguir la lucha; dejando el terreno libre para formas combativas superiores.

Juan Batela.

De cara al curso que empieza los diversos sectores de profesionales están preparándose para dar la batalla por -- sus reivindicaciones propias y comprendiendo cada vez más la vertiente política de su participación en las luchas -- que se avecinan: la conquista de la libertad.

El momento político que atravesamos, caracterizado por la puesta a la defensiva del régimen y la preparación de la escena final de la dictadura por la oposición democrática, exige más que nunca irrumpir con todo el peso de los movimientos de masas y con esa parte importante de éstos, el de profesionales. Insertar a los movimientos de profesionales, por sus reivindicaciones específicas, en la ofensiva general contra la carestía de la vida, contra la represión y por las libertades, por la autonomía gallega y la amnistía es la tarea cumbre de la fase en la que entramos. De ahí la necesidad de su participación en la ASAMBLEA DEMOCRATICA de cada ciudad, que ya está siendo hoy motor de la movilización general.

Los recientes despidos de licenciados, la falta de docencia y los bajos salarios de los M.I.R. en los hospitales y residencias, la sobrecarga de trabajo de las A.T.S., el bajo coeficiente del sueldo de los maestros, etc. (por -- solo señalar algunos de los puntos más sentidos de cada sector) exigen dar una respuesta eficaz, que solo puede ser la de masas, promoviendo a la lucha a todos los interesados.

# NUESTRA LUCHA POR LA AUTONOMIA

¿Qué significaría la conquista, con la democracia, de la autonomía gallega?

Para Galicia una plataforma de poder inapreciable en que apoyarse para la movilización del pueblo gallego, para contribuir a consolidar la democracia recién restaurada y para, inclusive, contribuir a desplazar del poder estatal central a la oligarquía financiera a la hora en que los pueblos de España vayan a decidir sobre el régimen social y político acorde con sus intereses. Lucha del poder gallego contra el capital monopolista que pensamos estará íntimamente ligado a la obtención del derecho a la autodeterminación y de un verdadero desarrollo económico de Galicia.

Para la clase obrera, minoritaria en Galicia, socialmente subordinada a la burguesía y al poder político fascista, podría significar un peso fundamental al puesto de clase dirigente y portadora de la solución socialista que Galicia y España exigen, situándose a la vanguardia de unos dos millones quinientos mil gallegos, campesinos la mayoría, cuyos intereses de clase convergen hoy en la reivindicación autonómica. Ya que, en última instancia, la conquista y el sostén de un poder autónomo gallego será ante todo obra del movimiento obrero y popular gallegos.

Para los comunistas gallegos significaría por todo lo dicho el cumplimiento de una gran tarea nacional y revolucionaria, insoslayable, que requiere toda nuestra energía, inteligencia y combatividad.

## PARA CONQUISTAR UNA AUTONOMIA REAL

La autonomía gallega será real en la medida en que esté cimentada en los movimientos de masas, en un poder democrá

tico, en algunos intereses burgueses. - Dicho de otro modo: en la medida en que sea una conquista de los gallegos. Si no fuese así, si el Estado no fuese un fruto consciente de la lucha de los gallegos, no quedaría más que en un papel que podría volar ante la primera brisa reaccionaria que soprase; antes incluso que otras autonomías y que otras reivindicaciones democráticas.

Nada más cierto: cada pueblo debe ser el autor consciente de sus propias victorias, sólo así serán victorias plenas. Es en la misma lucha consciente por la autonomía cómo Galicia irá creando las bases de poder y de conciencia nacional necesarias para sostenerla y transformarla en un instrumento valioso de liberación.

Todos los gallegos conscientes debemos tenerlo muy claro: de todas las reivindicaciones democráticas la reivindicación de la autonomía gallega no afecta directamente a todos los españoles, es cosa nuestra, es cosa ante todo de los gallegos el arrancarla mediante la lucha unida y nadie lo hará por nosotros ni mejor que nosotros mismos. La intervención de los gallegos (sobre todo de la clase obrera gallega) es decisiva para ganar la autonomía gallega.

La Junta Democrática de España en el punto nº 9 de su programa propugna "el reconocimiento, bajo la unidad del Estado español, de la personalidad política de los pueblos catalán, vasco, gallego. ..." sin concretar hoy esta personalidad política en los Estatutos de Autonomía de los años 30 como defiende el P. C. E. y otras fuerzas y organismos democráticos. Esta bien claro que nuestras "personalidades políticas" serán los Estatutos gallego, vasco y catalán, si los gallegos, vascos y catalanes así lo queremos y demostramos con hechos.

¿Qué puede ocurrir si la iniciativa, decisión y unidad de los gallegos se queda corta?

En el peor de los casos, Galicia no disfrutaría de su autonomía de momento. Lo que no sería ninguna novedad histórica.

En el mejor de los casos: la presencia de vanguardia de catalanes, vascos y gallegos a la hora del asalto final a la dictadura; la iniciativa pro-autonomía de Cataluña y Euzkadi; el peso a nivel de Estado y gubernamental de las fuerzas democráticas y revolucionarias consecuentes, podrían dar como fruto la concesión "por arriba" del Estatuto Gallego sobre la base de la reivindicación de fuerzas políticas y organismos democráticos gallegos.

Sin insistir en argumentos que ya hemos dado, aún en el mejor de los casos Galicia no quedaría colocada desde luego en buena posición en el punto de partida (la restauración de la democracia) de un nuevo periodo histórico en España. Y sería un grave error divorciar las libertades democráticas de las libertades de las nacionalidades oprimidas en general, o dejar "para una vez que tengamos democracia" el plantear de un modo concreto el problema de la autonomía gallega.

Veamos, entonces, las condiciones que pueden hacer posible la conquista de la autonomía gallega:

- 1.- Que las masas y la oposición política de Galicia ocupe un papel de vanguardia en el derrocamiento del fascismo español. Primero porque sin un marco democrático es imposible la autonomía, y segundo porque de este modo ¿qué democracia podrá digamos "negar" a los obreros de Vigo y Ferrol, a los antifascistas gallegos, los justos derechos nacionales de nuestro pueblo?
- 2.- Que los movimientos de masas, especialmente los trabajadores de Vigo-

Pasa a la página siguiente

Viene de la página anterior

y Ferrol y los estudiantes de Santiago, posean una idea clara de la necesidad inmediata de la autonomía gallega. A partir de la caída del fascismo no deberán quizás desmovilizarse hasta implantar una Junta Provisional de Galicia que ponga en vigor, de acuerdo con el Gobierno Provisional Central, el Estatuto de 1.936. Es precisamente el fin de la dictadura la mejor coyuntura para conseguir nuestra autonomía.

Sería penoso que en ese momento la vanguardia más esclarecida no tuviese ideas claras sobre nuestras exigencias nacionales teniendo quizás la fuerza y la capacidad para imponerlas.

3.- Que un poder democrático gallego cubra el vacío que dejará el aparato fascista al hundirse definitivamente. Es labores esenciales de este poder son -- las Juntas Democráticas que, siguiendo el ejemplo de Vigo y el llamamiento de la J.D.E. se están gestando en las 7 -- ciudades gallegas promovidas por las -- fuerzas políticas de oposición coordinadas y por personalidades democráticas, -- en la línea de constituir la J.D. de Galicia y la Asamblea de Galicia en el -- más breve plazo de tiempo posible.

4.- Que una parte importante de la burguesía gallega asuma con decisión -- posiciones de compromiso por la autonomía y las libertades políticas, como ya está empezando a ocurrir en algunos casos, al constituir hoy el régimen y su acerbadísimo centralismo un obstáculo para sus intereses de clase.

## LLEVAR LA CUESTION DE LA AUTONOMIA A LAS MASAS

De todas las condiciones, la fundamental es la intervención decisiva de las masas, éstas deben luego asumir la reivindicación de la autonomía de un mo-

do claro. Debemos reconocer que llevamos cierto retraso (respecto a la explicación de las demás reivindicaciones democráticas) en la propagación entre las masas de la consigna de la autonomía. Sin embargo, hoy en política una semana vale lo que antes un año. En momentos de tensión política y de lucha las masas asimilan muy rápidamente las consignas correctas. Se puede entonces cubrir ese "retraso" en relativamente poco tiempo si ponemos mano a la obra.

Explicuemos pacientemente en las reuniones, a nivel personal, en asambleas, en la prensa clandestina, en las octavillas, etc. la necesidad de la autonomía, su diferencia con la separación total y qué es el derecho a la autodeterminación. Procurando que no suponga en ningún caso un elemento que divida y reste fuerzas a la movilización inmediata de las masas, sino todo lo contrario.

Pero hoy se puede y debe hacer mucho más, y situar el tema del Estatuto y la autonomía en el centro de la atención de toda la opinión pública gallega, utilizando cauces como la prensa, radio y otros muchos medios legales como: asociaciones culturales, colegios profesionales, editoriales, organismos económicos y culturales, etc., que hay que ganar, uno tras otro, para la causa de la autonomía y de Galicia.

Conferencias, artículos, edición de libros, declaraciones de representantes de la oposición, mesas redondas, documentos colectivos, conferencias de prensa, son algunas de las iniciativas que se pueden llevar a cabo con el objeto de crear un estado de opinión favorable a la autonomía de norte a sur de Galicia.

Acabamos este artículo con la frase con que "El Pueblo Gallego" en el suplemento n° 3995 remataba la presentación del Estatuto a los electores:

¡Quien no colabore en esta obra es que no ama a Galicia, aunque diga muchas veces lo contrario!

## DESDE LUGO

En el Ayuntamiento de Baralla, la Empresa Corvian de riegos asfálticos ha instalado unos molinos de piedra que producen gran cantidad de polvillo y desprendimientos de residuos de alquitran, con el consiguiente perjuicio para varios pueblos, que les inunda las tierras de este peligroso producto para el campo.

Elaboraron un documento de protesta con el aval de firmas que fué entregado a la empresa, a la vez que se exigió del Ayuntamiento una correspondiente investigación, con un plazo de tiempo para que las moles peligrosas sean retiradas de la zona. El plazo termina hoy lunes, me refiero al plazo impuesto por los campesinos. En el supuesto de que la empresa no retire los molinos se piensa hacer una asamblea de 100 o más campesinos de los pueblos colindantes para tomar decisiones de mayor envergadura. Existe una Comisión de campesinos que dirige todo este proceso. Piensan entrar en la Hermandad a presionar.

Corresponsal.

# LAS COMPANIAS DE ASTANO EN LA VANGUARDIA CONTRA LA CARESTIA

En Ferrol, durante las últimas semanas, ha llamado la atención de todo el pueblo, provocando un considerable aumento de moral, las diversas luchas que se han ido sucediendo ascendentemente en las Compañías Auxiliares de Astano: APLINSA (120 trabajadores), SUPREMON (80 trabajadores), NAVALSA y MONTAJES DEL NOROESTE, S.A. (320 trabajadores).

Los motivos que han desencadenado esta serie de acciones (que dan comienzo a primeros de Junio y se suceden hasta finales de Agosto) han sido, en la primera de las empresas citada, el despido de un compañero de trabajo, la demora a satisfacer la jornada intensiva y el traslado de un trabajador a Bilbao como represalia por negarse a firmar un contrato en blanco. En Supremón, la petición de aumento de 10 Pts. hora, mejora de los cuartos de aseo, media hora para tomar el bocadillo y trato más humano. A estas acciones se suman los trabajadores de NAVALSA pidiendo 2.600 pesetas de aumento salarial, botas de seguridad y faenas de trabajo. En Montajes del Noroeste, S.A. los trabajadores ofrecen a la empresa dos alternativas: 2.500 pesetas de aumento para todos o una hora menos de jornada y 1.000 pesetas de aumento.

¿Qué conclusiones podemos obtener de todas estas acciones?

1.- Es de destacar cómo la unidad entre los trabajadores, conseguida y demostrada en las constantes Asambleas que se realizaron y la permanente amenaza de extensión del conflicto a la totalidad de las Compañías (que en número aproximado son 25 y engloban a unos 4.000 trabajadores), evitó el que se produjeran despidos y detenciones durante estas luchas. Esto unido a las mejoras conseguidas en todas las acciones

na creado un considerable aumento en la moral no sólo de los trabajadores de las Compañías sino también en los de Astano, que conviven con ellos y siguieron con gran inquietud cada uno de los paros, y en general de todos los de El Ferrol. Así comienzan a crearse las condiciones de esa ofensiva general contra la carestía que puede culminar en la HUELGA GENERAL de 24 horas.

2.- Los trabajadores están tomando conciencia de que la única respuesta eficaz ante la insostenible situación a que les conduce el desfase de los salarios frente a la carestía de la vida y a todos los demás problemas que padecen, es la huelga. Y se preguntan: Si 80, 100 ó 200 trabajadores unidos consiguen mediante paros algunas mejoras sin represalias ¿qué sería si la unidad abarcara a todos los trabajadores de Compañías o mejor a todos los trabajadores de El Ferrol?. La generalización de la huelga surge así como un objetivo inmediato de las masas obreras.

3.- Un importante papel en el desencadenamiento de todos estos conflictos y en la extensión de una conciencia solidaria, lo ha tenido la plataforma reivindicativa divulgada por Comisiones

Obreras y que durante todo este tiempo circuló de mano en mano y fue discutida en Asambleas, grupos, etc. Las reivindicaciones que componen esta plataforma son las siguientes:

- Salario mínimo de 600 pesetas.
- Cuatro pagas extraordinarias por valor de un mes cada una, del salario real íntegro.
- Jornada laboral de 40 horas semanales, un mes de vacaciones en verano (del 15 de Julio al 15 de Agosto) y una semana de vacaciones en Navidad.
- Cien por cien del salario real en caso de baja, por enfermedad o accidente.
- Jubilación a los 65 años con el salario real, y actualización anualmente.
- Desaparición de finiquitos, contratos en blanco y nóminas en que no figure el salario real; así como ser fijos de empresa finalizado el periodo de prueba, no superior a 15 días.
- Cargas sociales, I.R.T.P. y todo tipo de descuentos a cargo de la Empresa.
- Comités de seguridad e higiene elegidos por los trabajadores para observar y resolver condiciones de trabajo, de peligrosidad, penosidad, toxicidad, altura, etc. en los trabajos y dotar a los trabajadores de los mínimos medios de higiene como son: cuartos de aseo, duchas, faenas de trabajo, botas de seguridad, etc.
- Dietas de 500 pesetas y medias dietas de 250 pesetas.
- Clínica de urgencia que disponga de equipos, materiales y técnicas acordes con las necesidades que requieren los diarios y múltiples accidentes.
- Freno inmediato del alza de los precios, control del ritmo de producción y los beneficios de la empresa y participación en éstos.
- Economato y comedor para todos los trabajadores.
- Derecho de huelga, de reunión y de expresión. Plenos derechos y garantías para nuestros representantes.
- Amnistía general para todos los detenidos por motivos laborales y políticos.

